

當前鄉鎮基層行政的病象

董翔飛

前言

地方自治的主要目的，在經由當地公民決定，利用本地資源，完成地方建設，增進人民福利，實現老有所終，壯有所用，幼有所長，繢寡孤獨廢疾者皆有所養的大同社會。台灣地區自民國三十九年實施地方自治，已二十四年，依照「台灣省各縣市實施地方自治綱要」之規定，鄉鎮縣轄市均為地方自治團體，鄉鎮縣轄市長及鄉鎮縣轄市民代表，均由人民選舉產生，並得以其自己意思，處理地方事務。但二十餘年來，由於鄉鎮基層環境多已變遷，而基層組織尚未能配合調整，以致基層行政問題叢生，地方建設緩慢，鄉鎮自治事業亦未見蓬勃而充份的發展。

行政院蔣院長在六十二年十一月十二日執政黨四中全會報告行政工作時，曾坦率的指出當前的行政工作，有如下五個缺點：(一)組織功能不夠靈活，(二)行政效率不夠理想，(三)基層組織不夠健全，(四)政治風氣不夠清明，(五)團隊精神不夠貫澈。同月十四日召見參加四中全會的縣市長、縣市議會議長時，再度提及這五個行政上的缺點，可見當前的基層行政及基層行政組織，已經到了必須通盤檢討與徹底改革的時候。

為了解當前鄉鎮基層的實際景象，筆者月前會走訪花蓮、台東、屏東、高雄、桃園、台北等

六縣市二十餘鄉鎮縣轄市區及若干村里辦公處，訪問的對象包括鄉鎮縣轄市區長，代表會主席、秘書、課長、國民學校校長、總幹事、主計員、人事管理員、市場管理員、村里長、村里幹事、以及鄉鎮民代表等，訪問的地區也包含了各種不同的類型，計有農業區、商業區、新興工業區、文化區、農牧區、以及山地與海濱等，雖均屬選舉，連選得連任。但若干年來，由於鄉鎮事權的變遷，財政的枯竭，以及地方派系的傾扎等因素，致使鄉鎮原已取得的法人地位，發生了動搖。而大多數人士認為，鄉鎮縣轄市長似乎是沒有選舉的必要，同時代表會也可以取消，其理由是：

研究工作，除非是對準實際問題，否則對問題之解決，是沒有用的。本文即是對準當前基層組織的實際問題而形成的，也可以說是對當前的基層的病象，做了一次徹底的診斷與透視。

全文計分為兩個段落：「當前鄉鎮基層行政的病象」、「抒解鄉鎮行政癥結的根本途徑」。我人竭誠的希望由於本文的提出，能對當前基層環境有所改善，組織功能得以充份發揮，使政治確能往下生根，進而開花結果。

一、鄉鎮地位之爭議

(一)鄉鎮現有的自治事權極為脆弱，鄉鎮公所幾乎均賴上級政府予以補助，最高甚至補助達百分之九十四以上者，鄉鎮既為自治團體，然無獨立充裕財源，致難以推動地方建設，深為一般民眾所不滿。

台灣省自民國三十九年實施地方自治，鄉鎮縣轄市即已取得法人的地位，依照自治綱要之規定：縣以下為鄉鎮，鄉鎮亦為法人。鄉鎮縣轄市公所，置鄉鎮縣轄市長一人，由鄉

鎮縣轄市公民選舉之，任期四年，連選得連任一次。鄉鎮縣轄市設鄉鎮縣轄市民代表會，鄉鎮縣轄市民代表由鄉鎮縣轄市公民選舉之，任期四年。

(二)鄉鎮現有的自治事權極為脆弱，鄉鎮公所目前的事權，除了辦理選舉、村里民大會、貧民救助、以及役男身家調查外，其餘如戶籍管理、地籍登記、土地測量、國民教育、鄉村衛生、鄉鎮稅收等，則均非鄉鎮事權範圍，鄉鎮團體祇有自治團體之名，而無自治團體之實。

四鄉鎮民代表素質低落，且每年祇開會兩次，每次十天，（包括例假在內），對鄉鎮自治的推進，鮮能發生監督的功能，甚至反成爲地方建設的阻力。現每一代表會編制秘書一人，課員一人，工友一人，加上代表開會支出，全省每年合計約支出億元以上，地方負擔極爲沉重。

（五）鄉鎮縣轄市長選舉區較小，容易導致地方派系傾扎影響地方團結，復以地方派系恩怨之作祟，或利害關係之衝突，代表會對公所之預算及工作計劃，常發生抵制及杯葛之情事，鄉鎮縣轄市長抱負，難以充份施展。

基於以上理由，地方人士反映應請政府有關當局重視這些事實，從速修訂自治法規，將鄉鎮縣轄市長改爲委派，鄉鎮縣轄市民代表會同時取消，其預算由縣政府根據地方實際需要，統籌編列，廢止補助制度，如此鄉鎮再不愁無錢辦事，而鄉鎮建設亦將會出現新的局面。但亦有部份人士反對將鄉鎮改爲虛設，而主張仍維持選舉的型態，其所持理由是：

（一）選舉乃民主政治之最高型態，本省鄉鎮縣轄市長由人民選舉，已行之有年，如驟然改爲委派，無疑的將減少地方公民的政治參與，且將影響民權的伸張，與憲法保障民權之意旨是否相符，亦值得慎重考慮。

（二）憲法雖然規定縣爲自治單位，而沒有提及鄉鎮，但縣各級組織綱要已明定「縣以下爲鄉（鎮）設鄉（鎮）公所，設鄉（鎮）長一人，副鄉（鎮）一人至二人，由鄉（鎮）民代表會就公

民中選舉之。」台灣省實施地方自治，繼續規定「鄉鎮爲法人」，可謂縣各級組織綱要之延續，旨在拓展民權的範疇，擴大人民的政治參與，與憲法並無顯著之抵觸。

（三）如謂鄉鎮長選舉，常常會形成地方若干派系，同時由於派系的存在，嚴重的影響到地方建

設。從事實上看，派系似乎是伴隨著選舉而來，但這祇是一種過渡時期的現象，吾人可透過不斷的訓練，不斷的教育，不僅可化派系於無形，且會變成民主政治中一種具有積極意義的制衡力量。

（四）可見鄉鎮縣轄市長的選舉，不在於派系的發生，而在於如何通過制度納派系於正途，矯正派系的缺點，使其以地方利益爲重，就不必在乎派系的存在了。

（五）民選的鄉鎮長，間有不能完全稱職，將地方建設工作做得井井有條者，但若以此構成必須委派的理由似乎是不充份的。因爲各種透過選舉產生的公職人員，包括縣市長，民意代表在內，都不免有類似之情事，但自不能因噎廢食，而主張停辦選舉改爲官派，似可從政黨提名提高素質著手，絕不可因少數人的表現，一時的不如理想，而動搖了已經實行選舉多年的自治根基。

（六）實行地方自治的目的，旨在使公民的意見，透過選舉得以充份的表達，本省實施這種制度，已具備了相當的規模，似無法否定歷屆地方基層選舉所培育的民主精神，已逐步深入人心，且爲民主政治作了良好的實踐。我們既已決定實施地方自治，而且已順利的邁開了步伐，就應當順著這個方向推展，何況選舉是公民的基本權利，

進步的國家祇有使其充份發揮功能，絕少有隨時剝奪和限制的例子。二十世紀，是民主的世紀，政府應盡量爲人民開拓民主生活的領域，而不應把行了二十多年的民選制度，再改爲由政府委派，這完全是「開倒車」的做法，將會嚴重的影響民主政治的發展。

二、組織結構之病象

（一）內部單位零亂：現行各鄉鎮市區公所組織，因鄉鎮縣轄市、區地位性質不同，其內部建制亦不一，如區公所設民政、財經、兵役三課；縣轄市公所設秘書室、民政、財政、建設、兵役等四課；鄉鎮公所設民政、財政、建設、兵役等四課，山地鄉另設文化課，均不設秘書室。鄉鎮市區公所均設人事管理員、主計員、研考員、及安全管理員（現以人事助理員名義辦理人事查核），此外尚有公共造產委員會，都市計劃委員會，租佃委員會、調解委員會，以及兵役協會等。（按村里又有村里民服務小組、仁愛工作隊、守望相助睦鄰小組、小康計劃推行小組、環境衛生執行小組以及社區理事會等組織，名目繁多，而小組主要成員多屬村里長與村里幹事，功能交錯，組織重疊。）兼以鄉鎮長、村里長監督難週，歲以應儘量予以歸併統一，尤以人事管理員、主計員、研考員以及文書管理、庶務、出納、印信等均可合併成立行政室，以縮小控制幅度。

（二）聯合服務中心形同虛設：目前全省各鄉鎮市區公所，依照省令一律設置聯合服務中心，工作人員均係由現有人員中抽調組成，而人民對公所需求，承辦人員原可直接洽辦，經服務中心多一層

治轉，反覺不便。蓋服務中心人員爲人民所能提供之服務內容，亦祇是引導、介紹、或代寫申請表格而已，如此服務，究竟有無必要，似值得考量。再鄉鎮公所原本就是最接近民衆的服務機關，於服務機關中再設置服務單位，在體制上也值得商酌，聞台灣省政府已考慮改設詢問台，或予廢止。

照規定應定期召開鄉鎮市務會議，其組成分子除內部單位主管及附屬機構主管為成員外，其餘轄區境內警察分駐所、派出所主管、國民學校校長、衛生所主任、稅捐分處主任亦均應列席與會。但實際上這些附屬機構主管很少出席，或僅派代表參加，或根本缺席，所以鄉鎮諸多自治活動，由於事先缺乏充份的溝通，而不能達到預定的效果，同時鄉鎮縣轄市長的所謂指導監督功能，也就無從發揮了。

三、人事制度之瑕疵

(一)人與事的脫節：各鄉鎮市區公所員額編制，尙係民國四十二年間所定，迄今已二十餘年，雖客觀環境多已變遷，但編制員額始終並未調整，致發生人與事脫節的現象，試以台北縣三重市為例，四十二年原核定編制為六九人，當年所轄人口數為四六、三五二人，六十二年十二月底人口數已達二六三、二二七人，較二十年前計增加二十六、八七五人，增加幅度幾達五倍以上，而編制祇增加五人；又以永和鎮為例，四十二年編制員額為三十一人，當年所轄人口僅一六、二四四人，六十二年十二月底人口已增至一一五、三九

照規定應定期召開鄉鎮市務會議，其組成分子除內部單位主管及附屬機構主管為成員外，其餘轄區境內警察分駐所、派出所主管、國民學校校長、衛生所主任、稅捐分處主任亦均應列席與會。但實際上這些附屬機構主管很少出席，或僅派代表參加，或根本缺席，所以鄉鎮諸多自治活動，由於事先缺乏充份的溝通，而不能達到預定的效果，同時鄉鎮縣轄市長的所謂指導監督功能，也就無從發揮了。

四人，計增加一〇四、一五〇人，增加率雖幾近七倍，但員額編制仍停滯在二十年前的原有狀態，復以近些年來，新興業務不斷增加，如社區發展、九年國民教育、鄉村環境衛生、以及小康計劃等，均非現有人力所能負荷，致普遍出現臨時人員的現象。迄至本（六十三）年一月底止，台灣省各鄉鎮經核准有案之臨時約僱人員已達四〇一

信願意考慮，但當其獲悉初任尚須試用，且待遇每月祇三千多元時，最後還是「婉謝」了事。內升又因現職課員多未具有六職等資格（按課員多為四等，必須參加五職等升等考試及格始得權理），致該缺一直久懸而由技士暫行代理。根據統計，目前台灣省各鄉鎮市區公所計有一、一七〇人出缺，佔總員額百分之七、三，台北市計有一

乏客觀的標準，例如屏東市現有人口一七〇、七三人，預算總數四一、二六六、九〇〇元，編制員額爲七七人，但三重市現有人口二六三、二七人，預算總額一〇六、九九八、一八二元，不論人口與預算均較屏東爲多，但編制員額僅七四人，較屏東市尙少三人；又如豐原鎮人口一〇九、五四五人，預算總額二二、二一五、〇〇〇元，新店鎮人口一一三、八七〇人，預算總額爲二八、一〇三、九八三元，豐原鎮之人口與預算雖較新店鎮爲少，但豐原鎮編制五三人，而新店鎮編制僅有三五人，其他鄉鎮亦有類似情形，足見人與事的脫節現象，已經普遍的存在。

六六人出缺，佔總員額百分之十二。2.職位分類所設職系過嚴，不能適應基層需要，蓋鄉鎮公所人員編制有限，且所掌業務極為單純，除技術性工作需經致技術人員如土木技士、獸醫擔任外，餘如民政、財政、兵役，皆屬一般性業務，祇要稍具法令常識，即可勝任，如過份強調「適才適所」，在基層組織反會發生停滯，僵硬與不能適應之感。高雄市某區公所里幹事出缺，曾遴用一大學法律系畢業、普通考試及格者充任，結果竟因「所學與所任職系性質不符」，而遭銓敘機關批駁。一個法律系畢業的大學生，而且還通過了國家考試及格，竟沒有資格擔任一個四職等的村里幹事，豈非笑譚。

新店鎮人口一二三、六七〇人，預算總額為二八、一〇三、九八三元，豐原鎮之人口與預算雖較新店鎮為少，但豐原鎮編制五三人，而新店鎮編制僅有三五人，其他鄉鎮亦有類似情形，亦足見人與事的脫節現象，已經普遍的存在。

缺，曾選用一大學法律系畢業、普通考試及格者充任，結果竟因「所學與所任職系性質不符」，而遭銓敘機關駁回。一個法律系畢業的大學生，而且還通過了國家考試及格，竟沒有資格擔任一個四職等的村里幹事，豈非笑譯。

(二)人員不足與人才缺乏：目前基層組織普遍均呈缺額無人遞補的現象，其中尤以技術人員為甚，考其原因，不外以下數端：

1.由於人事法令的限制，人員出缺，必須分發考試及格人員，然考試及格人員，每多不願下鄉服務以致缺額久懸不能解決，此種現象，尤以偏遠地區為最。比如花蓮市公所建設課長出缺經年，該所曾經先後徵求九十餘位大學土木工程系畢業，並經考試及格人員，結果其中祇有一人回

(三)一般五職等(課員)以下人員出缺，因職位太低，申請分發，無人問津。大專畢業，高等考試及格，雖具有六職等資格，但於試用期間，不得權理高一職等之主管職務，而內升又因現任課員，或限於職系(如高雄市旗津區民政課長出缺，擬調用兵役課資深課員升任，但因職系不同而作罷)，或限於職等(一般課員均係四職等或五職等)亦不能升任，致每一鄉鎮市區公所均有課長出缺的現象。四、五職等出缺無適當合格人員

遞補，雖可循僱用「職務代理人」途徑以資補救，然以必須具有大專以上學校畢業（台東、花蓮、澎湖已放寬可僱用高中畢業人員）者，始得僱用，限制過嚴，且僱用程序繁複，致仍有大批空缺無法補實之情事。

（四）舊任公務人員續錄辦法
類職位公務人員任用資格，如高雄縣燕巢鄉秘書
，曾任民政課長十四年，經銓敍合格（委任）調
任秘書後，實施職位分類，現擬再調任民政課長
却無法回任，此亦足以說明，職位分類在基層組織
織中，所帶來的另一困擾。

(五)村里幹事原規定一村里設一人爲原則，然
村里所轄戶數大小不一，大者多達二千戶，小者

尚不及百戶，差距懸殊甚遠，而都市里較集中，鄉村則部落分散，面積大小不一，現行制度，統一規定每一村里設一幹事，工作負荷顯有勞逸不均，況若干鄉鎮，尤其是區公所大多調用部份村里幹事，在公所專辦兵役業務（按台灣省共調用七九六人，台北市共調用二二六人，影響村里某層工作至鉅），又以村里幹事服勤管理缺乏統一規定，有些鄉鎮規定，半天在公所，半天下村里幹事，有些規定只需每週到公所一次，其餘均在村里幹事，然以村里每無固定辦公場所，亦乏嚴格有效奉勸制度，每多發生閒散事情，如何有效運用此龐大人力，發揮其服務地方的功能，已為當前村里人事管理上的另一課題。

取得第六職等任用資格，致使建設課主管職位無法遞補，其他鄉鎮亦有類似情形。

3. 基層行政機關如課員、村里幹事、辦理昌等職位，均歸級甚低，而升遷機會又少，考試及格人員多不樂於屈就，間或有之，亦無非是把其層當作暫時的跳板，俟機再行他調而已。在態度上既已「心不在焉」，又焉能有好的工作表現？

(七)用人難，用技術人員更難：目前基層組織不僅普遍感覺到用人困難，尤以用技術人員更難。

鄉鎮公所現有編制，技術人員一向很少，如花蓮縣萬榮鄉面積六百平方公里，有數萬筆土地，編制僅有一位技士負責，除圖表作業外，尚須赴實地調查，實無法勝任，土木技士、林務技士獸醫人員亦然。而且技術人員缺額，自技術人員任用條例停止適用後，無考試及格人員可資分發

數種性質不同的業務，有時爲了趕辦某一定特定業務，必須動員所有人員，協力以赴。若必須每類設一職位，不僅調動有失靈活，且亦發生僵硬與浪費之情形。

2. 依照現行職位分類法令，如實施職位分類機關人員出缺，不但須考試及格方得進用，且現職人員調整工作指派或升遷亦須受職系、職等的限制。例如高雄縣甲仙鄉公所經建行政職系第六職等建設課長懸缺已久，而農業行政職系第五職等技士無法升補，原因是該技士係以「准予技術人員任用」，依照規定不得辦理升等存記，無法

取得第六級等任用資格，致使建設課主管職位無法遞補，其他鄉鎮亦有類似情形。

3. 基層行政機關如課員、村里幹事、辦理昌等職位，均歸級甚低，而升遷機會又少，考試及格人員多不樂於屈就，間或有之，亦無非是把其層當作暫時的跳板，俟機再行他調而已。在態度上既曰「心不在焉」，又焉能有好的工作表現？

(七)用入難，用技術人員更難。目前基層組織不僅普遍感覺到用人困難，尤以用技術人員更難。鄉鎮公所現有編制，技術人員一向很少，如花蓮縣萬榮鄉面積六百平方公里，有數萬筆土地，編制僅有一位技士負責，除圖表作業外，尚須赴實地調查，實無法勝任，土木技士、林務技士獸醫人員亦然。而且技術人員缺額，自技術人員任用條例停止適用後，無考試及格人員可資分發。

，嚴重影響地方基層建設

人間悲喜落

十一月底統計，其中四〇至五四歲者有九、四四三人，佔總數百分之六四·〇八人，另就學歷加以分析，在所有基層人員中，大專以上學校畢業者有一、一二八人（其中軍警學校佔七八八人，專科學校一四七人）佔總人數百分之七·六六，而初中畢業者仍佔百分之四七·五六，其餘高中畢業者六、六〇〇人，佔百分之四四·七九。根據此項資料顯示，全省基層人員素質，仍以初高中畢業所佔比率極高，而真正大學畢業者僅二一八人，也就是說在一百個人中，祇有〇·八人，此正說明「人才下鄉」的政策，亟待重新檢討與評估。

再以台北市為例，全市十六個行政區，民政、社經、兵役三課課長平均年齡為五十一歲，教育程度：國小畢業者三人，佔百分之六·二五，初中畢業者十二人，佔百分之二·五，高中畢業者十八人，佔百分之三·七·五，大專畢業者三人，佔百分之六·二五，軍校畢業者十二人，佔百分之二·五。從以上統計，初中以下者計佔百分之三十一點二五，幾達三分之一，素質亦有偏低的現象。台北市政府為提高區公所幹部素質，曾於十二年九月訂頒「台北市區公所主管人員遴用原則」，規定除具備基本任用資格外，新任區長應為年齡五十五歲以下，高考或大專以上學校畢業。課長應為年齡五十歲以下，高中以上學校畢業。惟上開標準，僅適用於新任，遇缺始得適用，是欲普遍提高基層人員素質，仍須假以時日。

東方雜誌

發・(2)、關於農牧及水產方面者：各種農作物需肥面積調查證明；協助查核農民申請貸款及補助配合水土保持工作站進行水土保持計劃轉知農民實施山坡地平臺階梯以免土壤流失；有關農業基本資料調查統計；協助推行農業機械化與農藥之管理；產地證明之發給；公路行道樹之管理與公私有林砍伐申請之受理；牛籍管理、畜牛出入境移轉通報及事故牛隻屠宰處理；養豬頭數查報及家畜家禽瘟疫結核病防治及疫苗之注射；協助管理動物藥品、家畜保險及人工授精；農牧綜合經營專業區家畜保健衛生管理；畜產及水產物推廣及品種改良。關於工商方面者：商業登記案件之核對會查及工商普查之會辦；不二價運動之協辦及批發零售市場之管理；度量衡稽察之協辦；職時軍用物資調查等。

4. 兵役業務：役男身家調查、異動管理及丘籍資料卡之建立；役男體檢、抽籤、征集及護送入營；役男緩征處理；在營軍人潛逃查緝通報及召集；教育召集，點閱召集冊報通知；後備軍人調查；國民兵訓練與異動管理；勤務隊編管；退伍軍人歸鄉登記列管；後備軍人異動登記及臨時召集；教育召集，點閱召集冊報通知；後備軍人出國、回國、死亡及免、禁役轉除役之處理登記；貧困征屬優待、扶助、救助、就醫之調查轉報申補助金救濟金之轉發；征屬與他人發生糾紛之調解；役男陣亡、病故傷殘之處理，留守業務運轉及管理，以及兵役宣傳及各種證明等。

以上所列鄉鎮公所之工作項目，雖洋洋大楚，有百項之多，但若細加分析，或僅屬辦理實地

查層轉或實地查勘作事實之認定發給證明，或僅屬傳遞分發查催者居多，其中雖或多或少與人民有切身利害關係，但主動積極為人民謀福利事項極為有限。例如在農村，農民最需要政府協助者為農貸、肥料、農產運銷、農產品推廣、水利灌溉、產業道路之開闢與維護，以及天然災害之防止，這些事項，除產業道路及天然災害防止外，均非鄉鎮公所能為力，而另有農會及水利會辦理，但這兩個團體，似乎未能為人民提供最佳之服務，而產業道路及天然災害之防止救護，鄉鎮公所，在人力財力缺乏的情形之下，亦始終很難有好的建樹。

又如在城區，市民對政府最迫切需要者，可能為各項公共建設及環境衛生之維護、水電瓦斯之提供，大眾交通之服務，但這些與人民生活關係最密切之公用事業，均非目前市鎮公所能經營，如電係屬電力公司，自省成立自來水公司後，鄉鎮飲水亦改為由省統一經營，而大眾交通亦多由省公路局或縣客運所獨佔，而鄉鎮市公所在這方面所能提供的服務，也就極為有限了。至於大多數市民經常所接觸的戶籍異動、出生登記、職業變更、身份證明、土地測量、繳納稅捐、工商登記、營業事業登記以及建築執照申請，幾乎與鄉鎮公所均無直接關係，事實上目前鄉鎮公所能做的，除了辦理選舉、村里民大會、貧民扶助、發送稅單、役男身家調查以及國民兵異動登記之外，似乎就再也找不到什麼了。由於鄉鎮公所已經是一個毫無作為，虛有自治之名，而每

自治之實的自治團體。

(一)鄉鎮歲入及歲出之分析：鄉鎮自實施地方自治後，已取得法人地位，理應有足夠之財源，發展其自治事業；然目前鄉鎮財政情形，極為枯竭，亦無屬於鄉鎮自己的固定稅收，端賴上級政府補助，影響鄉鎮自治事業發展至鉅。根據資料分析，在全省三四五個鄉鎮市區中，除省轄市之區因無獨立財政，悉由市政府統籌編列預算外，其餘鄉鎮縣轄市，幾無一不靠縣政府的補助，可謂相當困難。試以六十三年度各鄉鎮縣轄市歲入歲出預算總數，補助收入，行政支出，即可窺其

1 大多仰賴補助。全省鄉鎮收入共廿七億七千萬元，其中稅課收入十三億六千五百萬元，佔總收入百分之四九·三；補助收入八億二千三百萬元，佔百分之廿九·七；規費收入六千四百萬元，佔百分之二·三；財產收入一億八千四百萬元，佔百分之六·六；其他收入三億三千四百萬元，佔百分之十二·一。在補助收入中佔歲入百分之九十以上者，有二十二個鄉，均爲山地鄉；佔百分之八〇以上未達百分之九十者，有十一個鄉，其中五個是山地鄉；佔百分之七十以上未達百分之八十者有十二個鄉鎮；佔百分之六十以上未達百分之七十者，有二十三個鄉鎮，其中三個爲山地鄉；佔百分之五十以上未達百分之六十者，有二十九個鄉鎮；佔百分之四十以上未達百分之五十者，有三十二個鄉鎮縣轄市，其中包含三重市在內；佔百分之三十以上未達百分之四十者

有五十三個鄉鎮；佔百分之二十以上未達百分之三十者，有六十九個鄉鎮市；佔百分之十以上未達百分之二十者，有四十二個鄉鎮（市）；補助收

入未達百分之十者有二十個鄉鎮市。

2 行政支出極為龐大：鄉鎮預算在歲出方面計有政權行使、行政、民政、財政、教育文化、經濟建設、交通、衛生等科目，其中以行政支出（即人事費及辦公費）所佔比率極大，六十三年鄉鎮稅課收入僅十三億六千五百萬元，而人事及行政辦公費竟達十八億一千四百萬元，稅收不足，以因應人事及經常辦公費之需要，在全省三四五個鄉鎮市中稅收夠人事費支出者，僅有九四個，佔總數三分之一弱。稅收不夠人事費支出者計二一九鄉鎮，佔總數三分之二強。以上係就行政支出與稅課收入分析，若再就行政支出與歲出比率分析，發現行政支出佔歲出百分之六十以上，未達百分之七十者，有七個鄉，其中二個爲山地鄉。行政支出佔歲出百分之五十以上，未達百分之六十者，有四十個鄉，其中十四個爲山地鄉；行政支出佔歲出百分之四十以上，未達百分之五十者，有一○五個鄉鎮，其中有十個是山地鄉。行政支出佔百分之三十以上未達百分之四十者，有九十三個鄉鎮，其中有三個爲山地鄉。行政支出佔百分之二十以上，未達百分之三十者，有五十三個鄉鎮（市），其中有一個是山地鄉；行政支出佔百分之十以上，未達百分之二十者，有十一個鄉鎮市；行政支出未達百分之十者僅有四個鄉鎮市。根據以上支出情形來看，幾乎有一半鄉鎮縣轄市的行政支出，佔整個歲出的百分之五十以上，其中

部份鄉鎮甚至高達百分之六十二以上；在賸下的百分之五十中，其用途還是非常廣泛的，包括政權行使、經濟建設、交通、環境衛生以及教育文化等方面，而其中能直接投資在經濟建設與改善人民生活環境的費用，可以說已經是寥寥無幾，「用人費比重太大」，這恐怕是導致地方建設緩慢，鄉鎮自治事業不能蓬勃發展的主要根源。

（二）鄉鎮財政困難的原因：鄉鎮財政之所以落入如此困境，其原因約有下列數端：

1. 地價稅未能如數撥給：鄉鎮之稅課，田賦、遺產稅、房屋稅、地價稅、屠宰稅、娛樂稅、筵席稅、契稅等，並非依據財政收支劃分法，而係按照自治綱要規定之比例撥給，惟其中地價稅原規定鄉鎮應得百分之三十，但自實施九年國教後，鄉鎮此項稅收，限定以五十六年度查定標準百分之三十計算，五十六年以後增收之部份，全部轉列九年國民義務教育基金。如五十九年度地價稅，各縣總收入爲二億六千五百六十三萬二千元，如以百分之三十計算，各鄉鎮應得八千餘萬，然實際僅分配三千二百二十二萬七千元，短收四千七百八十一萬三千元，實爲近些年來，鄉鎮財政困難主要原因之一。

2. 戶稅停徵的影響：自實施地方自治以來，戶稅一直是鄉鎮最大的收入，自五十七年一月停征之後，雖以田賦百分之三十及房屋稅百分之四，劃歸鄉鎮，然兩者合計，大多鄉鎮仍低於原有戶稅收入之數額，尤以房屋稅起征額提高後，部份鄉鎮收入更受影響。

3. 乙種車輛使用牌照稅改歸縣庫：使用牌照

稅原規定百分之六十，屬於鄉鎮縣轄市，但自五十年八度起，已改歸縣庫，目前鄉鎮已無此項稅目收入。

4. 田稅收入常因災歉而不穩定，尤以實施都權後，都市計劃區內土地之異動登記，改課增值稅，已列爲省縣庫收入，而非鄉鎮所有，至其偏僻之農村土地，復因工商發達，人力及資本日漸轉入都市，致買賣行爲漸少，契稅亦隨之銳減。

5. 契稅收入，台灣省自普遍實施都市平均地權後，都市計劃區內土地之異動登記，改課增值稅，已列爲省縣庫收入，而非鄉鎮所有，至其偏僻之農村土地，復因工商發達，人力及資本日漸轉入都市，致買賣行爲漸少，契稅亦隨之銳減。

6. 娛樂稅收入，因大眾傳播事業發達，鄉間電影院戲院多已門可羅雀，營業額一落千丈，多數戲院多已關門或改營他業，而被列爲鄉鎮主要財源的娛樂稅也就寥寥可數了。

（三）不容忽視的造產事業：欲發展自治事業，完全依賴稅收還是不夠的，最積極的方法，莫如推行鄉鎮公共造產。目前台灣省政府已經在有計劃的輔導推廣公共造產，且已有穩固之基楚。目前台灣省已有十四個縣，三〇二鄉鎮縣轄市實施公共造產，台灣省政府會撥新台幣七千萬元作爲造產基金，低利貸款，循環運用，先後已使用造產資金新台幣八千八百八十二萬一百八十五元，造產面積一萬七千四百九十五公頃，現存造產價值估計在新台幣四億元左右。屏東縣恒春鎮公所六十二年造產收入，已有二百多萬，佔總收入三分之一強，但總嫌不夠普遍，且缺乏大量資金，如能建立制度，繼續有效推廣，鄉鎮財政將可突破當前的困境，而有一片新的景象。